



“春风行动”助力“家门口”就业

□ 通讯员 姜善东 记者 杨晓莉

每年春节过后是求职应聘和招工揽才的黄金时期。节后,我市利用外出务工人员返乡过年的有利时机,积极搭建劳务用工平台,“春风行动”系列大型招聘会陆续拉开帷幕,招聘会会场爆满。近期,记者分别走访了几场招聘会,就今年我市用工和就业情况、求职人群心态等进行了采访。

待遇高、福利好的企业受欢迎 企业撸起袖子争抢人才

近段时间,位于文游中路的市人力资源市场迎来了一年中最为热闹的招聘、求职高峰期。无论是节后首场招聘会,还是后期的专场招聘会,每一次,大厅几乎被人群挤满,场面十分火爆。

记者发现,招聘企业提供的岗位中,既有市场部经理、销售经理等管理岗,又有设备工程师、IT工程师、一级建造师、工艺技术员等专业技术岗位,也有文秘、会计、文员等行政岗位,招工人数最多的,是操作工、检验员、质检员、普工等一线操作岗位。与往年相比,求职者选择更多,企业给出的待遇福利更好。

“招收IT工程师10人,月薪1万元以上,缴纳五险一金。”“招收铆工、焊工各30名,男女不限,月薪8000元至12000元,缴纳五险,免费食宿。”“招收质检员,初中以上学历,月薪4000元至4500元。”“公司免费提供食宿,缴纳‘五险’,每年组织一次旅游、体检。”在现场,类似这样的招聘简章随处可见,无论是管理岗还是技术岗,或是一线操作工,企业给出的福利待遇普遍高于往年,技术人才仍是“香饽饽”。为了招收到技术人才,企业也是撸起袖子,各显神通,用高薪水、好福利争抢人才。

记者发现,4000元以上月薪、缴纳基本医疗保险、8小时工作制、每周固定休息日已成为许多企业招收普工的“标配”。为了招到人、留住人,除了薪酬待遇不低外,各招工企业还打出许多福利牌吸引求职者。免



费食宿、免费体检、组织旅游等,众多软福利可谓五花八门。“我们的企业在开发区,除了其他福利待遇外,针对家住市区的职工,公司还给予交通费补贴。”航天水力设备公司招工负责人说。

待遇高、福利好的企业必会得到广大求职者的青睐。一些知名企业的招聘摊位前,求职者里三层、外三层。“现在不少企业给出的待遇都不低,我们有一技之长,肯定能找到好工作。”不少求职者表示。

家门口找工作,顾家工作两不误 2000多青年求职者留乡就业

家门口的好工作,留住了外出务工人员的心。越来越多的外出务工人员不再一味去大城市找工作,就近就地就业兼顾家庭成为他们的新选择。

“我在上海工作已有10年,虽然在外工资不低,但照顾不了家庭。”市民魏先生告诉记者,如今父母年纪大了,一双儿女还

在上学,希望在家门口找到一份合适的工作,顾家、工作两不误。10年工作经验,且拥有一技之长的魏先生很快被企业相中。“下午到公司面试,一经录用,试用期工资不低于5000元,试用期结束后,签订正式合同,年薪10万,缴纳保险……”看到魏先生的履历表后,龙腾照明集团招工负责人立即拍板约好下午面试时间。

在现场,记者发现,求职者大多数有一定的工作经验,且在经济发达的城市打拼过。亲历过大城市的高房价及家人分离的不便,他们在求职过程中会更加务实,对工资待遇、工作时间、薪水发放等都比较关心。对这些选择留乡就业的中青年求职者,企业给出了极大的诚意,不少企业拿出了高级管理类岗位来提供给这些返乡人才。“五年以上工作经验、安全工程相关专业优先、年薪超20万……”艾诺斯(扬州)华达电源系统有限公司拿出了4个高级管理类岗位来招收各类部门经理、工程师。该公司负责人许女士表示,以前参

加招聘会,都是招收办公人员、一线操作工,公司高管人员都是外聘,今年拿出这些岗位,就是希望把高邮在外人才引来,让他们留在家乡就业。

据人才市场数据统计显示,截至目前,已有2000多名青年求职者选择留乡就业。

加大宣传力度,加强咨询服务 政府搭台助企业和求职者“牵手”

春节假期后,“春风行动”市、镇联动大型招聘会已陆续举办了6场,截至目前,已有150多家企业进场招聘,提供就业岗位6000多个,进场求职人员累计上万人次,经洽谈,已有3600多人与企业达成初步就业意向,其中一半以上为返乡青年求职者。

政府搭台助力企业和求职者“牵手”。据了解,为了让更多外出务工人员在家门口就业创业,今年春节前,市人社部门指导村级劳动保障平台组织召开返乡农民工座谈会,引导返乡农民工留乡就业;通过人社局官网、微信公众号等平台,广泛推送全市企业春季用工招聘信息,印制了1万份《致在外务工人员的一封信》和《全市企业春季用工招聘信息》,张贴至每个社区、行政村信息公示橱窗,并送到在外务工人员手中。组织大学生喜看家乡新发展活动,吸引在外大学生回乡发展。节后,通过举办多场大型招聘会,引导和促进各类求职者就近就地就业。人社部门还在人才市场分别设立就业创业指导服务点、法规政策宣传点等,为求职者提供更多周到细致的服务。值得一提的是,截至目前,今年我市已新增2000名外出务工人员返乡就业,其中一部分返乡人才进入企业管理层。

市人才市场负责人表示,从春节后举办的几场招聘会来看,今年我市企业用工形势总体趋稳,没有出现大量的“用工荒”现象,除个别“扩产”的企业需要招收一定数量的员工外,大部分企业招聘人数都在10人左右。下一步,市人力资源市场仍将定期或不定期地举办大型招聘会,为招工者与求职者牵线搭桥,并采取“走出去”“请进来”等方式,针对缺工企业进行一对一服务。

返程行囊里,装满爱和梦想

□ 本报记者 管玮玮

元宵节一过,新春佳节也真正进入尾声。记者在市汽车客运站看到,不少在外务工人员、学子们纷纷告别家人,背上行囊,到异乡打拼。他们离乡的行囊里,装满了家乡的特产美食,包裹着亲人浓浓的爱,更承载着对未来的希望和梦想。

一床被子寄托着母亲的殷殷深情

正月十三上午,记者来到市汽车客运站。在宽敞的候车大厅里,两个小伙子在轻声聊着天,他们的脚下放着两个白色超大行李箱和一个蛇皮箱子。“行李箱里装的是家里腌的咸肉、打的面粉、蒸的包子,家人非得塞得满满的!”其中一位叫刘梦奇的小伙子向记者说。

采访中,记者了解到,这两位小伙子都是甘垛人,在上海做展览设计。与刘梦奇不一样的是,今年22岁的石凯是第一次去上海工作,他的行囊里,还有妈妈亲手缝的一床厚实的新被子。

“我心疼妈妈操劳,劝她不要自己缝了,上海什么被子都能买到。但是妈妈说,外面的被子再好,也没有手工做的暖和。”石凯说,因为自己是第一次出去工作,妈妈担心自己盖不暖,所以在春节前一个月就为自己亲手缝了一床新被子。

“趁着年轻,今年跟老乡一起出去,在上海多赚点钱,以后把父母带到上海去旅游。”石凯对未来充满憧憬。

用家乡特产感谢四年的同窗和老师

在车站候车大厅内,南京大学中文专业的大学生程维琦

当天也踏上了回宁的求学路。她告诉记者,虽然离开学还有几天时间,但今年即将毕业,她决定早点返校,为开学做点准备。当记者问及她身边带的行囊里都装些什么时,这位有点腼腆的小姑娘笑着说:“还有一个学期就要毕业了,为了感谢四年来的同窗和老师,春节这几天,我一直在准备给室友和老师们的礼物。”

说着,程维琦一边打开自己的行李袋,一边向记者详细地介绍着各个礼物。“你看,这盒姜塘鹅是送给我一个专业老师的,这些双黄鸭蛋是给室友的,还有一盒临泽的五香牛肉,到时候大家分一分。这些都是我们高邮的特产美食,特别是双黄鸭蛋,在外知名度很高,同学们都很爱吃。”

一壶油让异乡面食有了家乡味道

55岁的陈柳远正在关注着车站电子屏幕上滚动的前往北京方向的车辆发车时间表。他告诉记者,这几年,他和爱人一直在北京一个工地上做零工,只在过年期间才回到高邮和儿子、老母亲相聚。去年11月,儿媳生下了一个男孩,他升级做了爷爷。有了可爱的孙子,日子更有盼头了。新的一年,老陈让妻子留在家中帮忙照顾孙子,自己继续在北京打拼几年,争取给儿子在城里安个家。

老陈选择带上一壶菜籽油上路。他笑着告诉记者:“因为北方的面食我还是有点吃不习惯,所以,带点菜籽油过去,在吃面条的时候加一些进去,让北京的面食有一点点家乡的味道。”

父母做的辣椒酱慰藉了许多个想家的日子

2019年,是邓远军在浙江从事焊工行业的第6个年头。每年春节,他都会回到高邮农村陪陪父母妻儿,顺便带



走一些家乡特产。38岁的邓远军来自三垛,记者在汽车候车大厅见到他的时候,他正专心整理脚下的一个大包裹。包裹里,几瓶盛装在大小不一的玻璃瓶、用保鲜袋封口的辣椒酱最吸引人。“这是我父母准备的,一种有辣味,可以拌着面条或米饭吃,十分下饭;一种没有辣味,可以早晨就着清粥,很开胃。”

邓远军告诉记者,南方经济比家乡发达,工人工资普遍较高,所以这些年一直在浙江打工赚钱。“现在父母、老婆都在高邮,两个孩子也在高邮读书,我一个人背井离乡很孤单,但是也没办法。”邓远军说,今年过年期间,他从干焊工的亲戚那儿了解到,现在高邮经济发展得不错,工资已和外地差不多,就动了回家工作的念头。“我已和家人商量好,干完这一年,明年孩子正好10岁,我就准备不再远行,在家乡找个好工作,好好陪在家人身边。”